

УДК 908

**ЧЕЛОВЕК «ШИРОКОЙ ДУШИ»: АСГАТ ГАЛИМЗЯНОВИЧ
ГАЛИМЗЯНОВ – ВЫДАЮЩИЙСЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ И
БЛАГОТВОРИТЕЛЬ ИЗ КАЗАНИ**

Сакаев Василь Тимерьянович

*ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени
К.А. Тимирязева», Москва, Россия (127434, г. Москва, Тимирязевская ул., 49), кандидат
исторических наук, доцент кафедры истории, Sakaev2003@mail.ru*

Аннотация. Статья посвящена биографии одного из самых известных татарских предпринимателей и благотворителей Казани Асгату алимзяновичу Галимзянову (02.03.1936 – 03.01.2016 гг.). Галимзянов А.Г. на протяжении десятилетий поддерживал многих сирот, престарелых людей и просто тех, кто нуждался в помощи. При этом проявлял талант предпринимателя и одновременно вел очень скромный образ жизни.

Ключевые слова: предпринимательство; благотворительность; Асгат Галимзянов; Татарстан; Казань.

**A “BIG-HEARTED MAN”: ASGAT GALIMZYANOVICH
GALIMZYANOV - THE OUTSTANDING ENTREPRENEUR AND
PHILANTHROPIST FROM KAZAN**

Sakaev Vasil Timerjanovich

*Russian State Agrarian University – Moscow Timiryazev Agricultural Academy Moscow,
Russia (127434, Moscow, Timiryazevskaya st., 49), Candidate of Historical Sciences, Associate
Professor of the Department of History, Sakaev2003@mail.ru*

Abstract. The article is devoted to the biography of one of the most famous Tatar entrepreneurs and philanthropists of Kazan, Asgat Galimzyanov (03/02/1936 – 01/03/2016). Galimzyanov A.G. for decades, he supported many orphans, elderly people and simply those who needed help. At the same time, he showed the talent of an entrepreneur and at the same time led a very modest lifestyle.

Key words: entrepreneurship; charity; Asgat Galimzyanov; Tatarstan; Kazan.

Существует мнение, что благотворительность – это дело людей богатых, состоявшихся в жизни как бизнесмены или известные медийные личности [1]. Однако это зачастую не всегда так. Нередко самыми щедрыми людьми, готовыми бескорыстно прийти на помощь нуждающимся, становятся простые люди с широкой душой, сочувствующие и сопереживающие чужой беде. Таким человеком, несомненно, являлся Асгат Галимзянович Галимзянов, обычный житель Казани, за свою долгую жизнь совершивший сотни прекрасных дел для тех, кто нуждался в его помощи. Своего земляка –

простого возчика – жители Казани помнят и уважают, поэтому еще при жизни его удостоили памятника под стенами казанского Кремля.

Асгат Галимзянович родился 2 марта 1936 года в с. Булым-Булыхчи Апастовского района ТАССР, в простой крестьянской семье и с первых лет жизни он привык много работать: ухаживать за скотиной, заниматься земледелием, научился вместе со всей семьей лепить и обжигать кирпичи (причем, лепили и обжигали их для продажи по ночам, после работы в колхозе). Происходило это не от хорошей жизни. Детство Асгата Галимзянова выпало на трудные военные годы, а его отец вернулся с войны без ног, поэтому семью с трудом выживала, еле-еле сводя концы с концами. Асгат Галимзянов вспоминал: «С войны отец приехал без обеих ног. Были времена, когда мы по пять дней не видели ни кусочка хлеба. Мать отправляла меня за крапивой, варила из неё суп и хлеб пекла из лебеды» [2].

Именно родители заложили в сердце сына принципы, которые он пронес через всю жизнь. Асгат Галимзянович, вспоминая родителей рассказывал, что отец учил его простой правде: «Его все уважали на селе, и за любую помощь он не брал денег. И меня учил не трогать чужое, поддерживать немощных» [2].

После окончания восьмилетней школы и службы в армии уехал на заработки в Казань.[3] За свою трудовую жизнь Асгат Галимзянов успел поработать и в милиции (говорят, что его оттуда уволили, потому что забулдыг-пьяниц он отводил домой, а не в медвытрезвитель) [5]. Затем окончил курсы водителей в 1964 г. и устроился на Казанский химкомбинат им. М. Вахитова, позднее работал в магазине № 110 Казани. В конце 1970-х гг. он устроился возчиком Бауманского райпищесторга Казани и развозил товары на городском Колхозном рынке.

Деревенский парень, выращенный со знанием, что ничего не должно пропадать без дела, быстро заметил, сколько продуктов, отходов на Колхозном рынке просто выбрасывается, не идет на пользу, а смекалка, трудолюбие и нежелание разбазаривать ресурсы подтолкнули его к созданию подпольной фермы, поскольку жителям города запрещалось держать скотину в личном хозяйстве.

Асгат Галимзянов вспоминал: «Я вдруг увидел то, что остальные не замечали - на рынке пропадали тонны пищевых отходов: арбузные и дынные корки, овощи и фрукты» [2]. Деревенскому парню, с малых лет привыкшему ухаживать за скотом, пришла мысль завести свиней и кормить их этими отходами. Асгат Галимзянов оборудовал подземное помещение для содержания скота рядом с конюшней своего служебного коня Орлика, там разводил поросят, выкармливая их отходами с рынка, а затем сдавал на мясо государству. Асгат Галимзянов спроектировал и вырыл погреб, провёл туда воду, установил свет, придумал механизмы для подачи корма и уборки навоза. Каждый день мужчина вёз отходы с рынка в сарай и кормил ими поросят. Навоз убирал ночью, запрягая в сани собак, чтобы не было слышно стука копыт. Для этого вставал каждый день в три утра. Подпольная ферма располагалась в подземном погребе под сараем на ул. Ухтомского (ныне - ул. Бурхана Шахиди),

причем ферма работала 12 лет, а в течение 6 лет о ней никто не знал благодаря тому, что всё хозяйство мужчина держал в идеальной чистоте [3].

При этом Асгат Галимзянов жил вместе с женой и детьми скромно, оставляя себе только на самое необходимое. Остальные деньги хранил в эмалированном тазике под кроватью. Тёща Асгата часто ругала его за то, что он держит такую большую сумму дома. Тогда Галимзянов вспомнил слова отца: «Если есть возможность - помогай людям» [2]. Благотворительную деятельность он начал с помощи детскому дому №1 города Казани: купив целую телегу яблок, груш и апельсинов, он отвёз её воспитанникам детского дома, а в то время фрукты могли себе позволить далеко не все семьи [2]. В дальнейшем также покупал для детей фрукты и тёплую одежду, автомобиль Нива, автобус ПАЗ; проводил с ними время, катая на телеге [4]. Работавшие в то время сотрудники детских домов Татарии до сих пор вспоминают, как неприметный мужчина в старой, потертой одежде привозил детям целые телеги фруктов во времена, когда их не могли позволить себе многие рядовые семьи [1].

Светлана Ивановна Деркач, врач-дефектолог Казанского детского дома №1 вспоминает: «Он всегда был очень скромно одет, можно даже сказать, бедно: протёртая на локтях куртка или телогрейка. Его по несколько лет видели в одной одежде... Конечно, его считали чудаком. Но все вопросы он пресекал мгновенно, говорил: «На развитие хозяйства я себе оставляю, семью кормлю. А если остаётся лишнее - почему бы и не отдать нуждающимся!» [2].

Рузалия Валиуллина, директор Лаишевского детдома вспоминает: «Он был первопроходцем, в советское время не принято было заниматься благотворительностью, он показал, как это надо делать. Всегда спрашивал меня: «Чем помочь?». Мне неудобно было у него просить, я же знала, как ему достается каждый рубль» [5].

Подобной подпольной предпринимательской деятельностью занимались многие в СССР, однако в отличии от пресловутых «цеховиков», Асгат Галимзянов на значительную часть средств, полученных от реализации мяса и шкур, покупал одежду и продукты в детские дома Татарии, Башкирии, Чувашии и Ивановской области, купил и передал в детские дома и дома престарелых несколько десятков микроавтобусов, перечислял денежную помощь людям пострадавшим во время аварии на Чернобыльской АЭС, в разрушенную землетрясением Армению, пострадавшим от схода лавин в Грузии, семьям погибших заложников в Осетии, семьям погибших на подводной лодке «Курск» и т.д. На сирот он тратил не только личные средства, но и свое свободное время - радовал их, катая на повозке, стремясь внести светлую нотку в их непростое детство. Как вспоминают, Асгат Галимзянов мечтал научить детей работать на земле, привить им любовь к труду [5, 6]. Не забывал и родное село Булым-Булыхчи, там на его средства построили мечеть, он передал свой двухэтажный кирпичный дом под детский сад, купил школьникам автобус, профинансировал восстановление пересохшего озера и т.д. [2], [5] На закате своего жизненного пути в 2010 году Асгат Галимзянов

передал личную двухкомнатную квартиру нуждающейся семье вынужденных переселенцев из Казахстана, которая в количестве 7 человек, включая парализованную бабушку-инвалида, ютилась в коммуналке. Сам же он переехал в комнату в стареньком разваливающемся деревянном бараке без водопровода и удобств на ул. Межлаука. Только по приблизительной оценке, меценат потратил на детей-сирот, пожилых и инвалидов более 600 тысяч советских рублей, передал разным учреждениям более 80 автобусов, купил и подарил нуждающимся сотни телевизоров, одежду, много еды [2]. При этом, как подчеркивалось выше, сам годами ходил в одних и тех же пиджаке и рубашке, а всё, что зарабатывал - отдавал, оставляя себе деньги только на еду.

Но скрывать свою предпринимательскую деятельность в советское время бесконечно было невозможно и в конце концов ОБХСС получил «сигнал» от «добрых людей» и завёл на Асгата Галимзянова уголовное дело. Однако, когда это произошло, за него вступились директора нескольких детдомов, которым он помогал. Дело получило широкую огласку и в результате такого общественного резонанса уголовное преследование Асгата Галимзянова прекратили. Более того республиканские власти официально разрешили ему держать скот, выделив ему старое деревянное здание-барак железнодорожной прачечной и разрешив, в виде исключения, арендовать рядом с домом пустырь, где он завёл быков, до 300 голов, и на получаемые доходы продолжил благотворительную деятельность.

Вспоминает Асгат Галимзянов: «Я купил этот заброшенный барак рядом с рынком, обустроил территорию и добился разрешения властей на увеличение поголовья скота до 300 быков. В работе мне помогали сын и брат. Каждое выращенное животное я сдавал государству и получал несколько тысяч рублей за него. Деньги с семьёй мы практически не тратили и покупали автобусы отечественного производства. Тогда они стоили не так дорого, как сейчас» [2].

Нужно отметить, что Асгат Галимзянов, был талантливым предпринимателем, имел настоящую «предпринимательскую жилку» и всегда мог найти новые ниши для предпринимательства. Например, в поздние советские годы с разрешения местных властей он построил гостиницу у Колхозного рынка, где каждый приезжающий торговец мог недорого остановиться на ночлег, а все доходы от гостиницы опять же шли на благотворительность в Детский фонд. Он не раз говорил: «Сегодня одни хвастаются богатством, другие - не могут заработать. А ведь деньги всегда на земле лежат, нужно только поднять их: разведи скот, трудись - и всё будет. А мне не надо золота, не привык я к этому» [2].

Асгат Галимзянов рано лишился жены Розы (долгие годы она была прикована к кровати, он ухаживал за ней), а затем и сына Радика. Пожилому человеку вести хозяйство было трудно, поэтому позднее он придумал другой способ заработка. На арендованном у города пустыре устроил асфальтированную стоянку для приезжающих на Колхозный рынок грузовых машин. Здесь же, в гаражах, желающие могли выгрузить товар и за 100 рублей

в день не беспокоиться о его сохранности. Полученные доходы он вновь направлял на благотворительную деятельность.

До 79 лет он жил заботами других, оставался бодр и трудолюбив, до последнего дня содержал скотину, птицу и старался помогать всем, кто к нему приходил. Он оставался спокойным человеком, взирающим на мир глазами, видящими только добро [1]. В 2016 г. его не стало.

Активная благотворительность Асгата Галимзянова была удостоена государственными наградами и общественным признанием как во времена СССР (награжден орденом «Трудового Красного Знамени» в 1987 г.), так и в постсоветское время (награжден орденом «За заслуги перед Республикой Татарстан», Международной золотой медалью им. Л.Н. Толстого «За выдающийся вклад в дело защиты детства, званием «Почетный гражданин Казани», Международной премией святого апостола Андрея Первозванного «За Веру и Верность» – за милосердие и обширную благотворительную деятельность, он также являлся членом Республиканского совета Татарстана по вопросам благотворительной деятельности).

Уникальность Асгата Галимзянова заключается еще и в том, что ему при жизни установили памятник. В 2008 г. у стен Казанского кремля был открыт памятник «Благотворителю» работы скульптора А.М. Миннуллиной, который представляет собой бронзовую скульптурную композицию извозчика, в качестве которого изображен Асгат Галимзянов, ведущего под уздцы лошадь, запряженную в телегу, на которой сидят дети. Памятник был изготовлен на личные средства семьи первого президента Татарстана М.Ш. Шаймиева, который дружил с выдающимся благотворителем и оказал ему поддержку в трудные моменты, когда благотворителя преследовали, обвиняя в незаконном предпринимательстве [3]. После смерти Асгата Галимзянова, сквер напротив Кремля, где расположен памятник, стал официально носить его имя, причем об этом ходатайствовали сами казанцы. К сожалению, не удалось сохранить деревянный барак, где проживал Асгат Галимзянов в последние годы своей жизни и где возможно было бы устроить Музей предпринимательства и благотворительности его памяти (дом сгорел в 2023 году и не подлежит восстановлению).

Девизом жизни выдающегося татарского благотворителя стали слова, сказанные им вручении государственной премии: «Нам довелось жить в особенную эпоху – на стыке двадцать первого века и третьего тысячелетия. У каждого из нас была возможность проявить свои дарования в том или ином добром деле. Только работой с прилежанием, только честно и добросовестно. Именно такой работой на честном промысле сумел я заработать деньги и посвятить многие годы жизни заботе о детях-сиротах, тех, кто лишен настоящего полноценного детства. Поэтому я считаю себя самым счастливым человеком и жизнь свою прожил не напрасно» [3]. До самых последних дней жизни Асгат Галимзянов оставался верен себе, протягивая руку любому нуждающемуся, по возможности помогая всем, кто к нему обращался за помощью. Трудовой подвиг и благотворительная деятельность Асгата

Галимзяновича Галимзянова без сомнения могут и должны стать примером для нынешних и будущих поколений предпринимателей в нашей стране.



Асгат Галимзянов с детьми из детского дома. Источник: Шарафутдинов А.
Нищий миллионер: история жизни Асгата Галимзянова /URL:
https://kazan.aif.ru/society/persona/nischiy_millioner_tatarstanec_zhivet_v_barake_i_otdaet_dengi_bednym



Асгат Галимзянов на фоне своего дома-барака. URL:
<https://detfond.com/galimzyanov-asgat/>



Памятник «Благотворитель» в сквере имени Асгата Галимзянова в г. Казань. Источник: Галимзянов Асгат: скромный меценат, отдавший заработанное сирым и убогим. URL: <https://milliard.tatar/news/galimzyanov-asgat-skromnyi-mecenat-otdavsii-zarabotannoe-siryim-i-ubogim-1804>

Список литературы

1. Галимзянов Асгат / URL: <https://detfond.com/galimzyanov-asgat/>
2. Шарафутдинова А. Нищий миллионер: история жизни Асгата Галимзянова / URL: https://kazan.aif.ru/society/persona/nischiy_millioner_tatarstanec_zhivet_v_barake_i_otdaet_dengi_bednym
3. Галимзянов Асгат: скромный меценат, отдавший заработанное сирым и убогим / URL: <https://milliard.tatar/news/galimzyanov-asgat-skromnyi-mecenat-otdavsii-zarabotannoe-siryim-i-ubogim-1804>
4. Герой нашего времени. Асгат Галимзянов – живая легенда: жить и помогать / URL: <https://ruheroes.ru/asgat-galimzyanov-zhivaya-legendazhit-i-pomogat/>
5. Шарафутдинова А. Святой человек. Правила жизни Асгата Галимзянова / URL: https://kazan.aif.ru/society/persona/svyatoy_chelovek_pravila_zhizni_asgata_galimzyanova
6. Шерстюк М.В. История: учеб. пособие для вузов / М.В. Шерстюк. М.: РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева, 2013. 187 с.